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\\ ANLEITUNG TIJN TEIL I

n sie einige Buchstabenreihen. die nach bestimmten RegeIn
stellt sind. Ihre Aufgabe ist es. diese RegeIn zu finden und

zu verlängern. Ein Buchstabe auf der rechten HäIfte ist der
Streichen Sie auf dem Antwortbogen die Zahl durch, wefche
ichtigen Buchstaben steht.

,i.r\,inde
zusammenge
die Reihe
richtige.
über dem r
BeispieL:

l^| a b a b a b a b
1.1 ) l2l (3) (1) (5)
abcde

Hier f oJ.gt auf ein a jewei.ls ein b.
ist also ein a. Bitte streichen Sie
wortbogen durch

Der nächstE Buchstabe
hinter tl die Ziffer 1

in der Reihe
auf Ihrem Ant-

X.

Hier sehen Sie. daß die Reihe eine
Der nächste Buchstabe wäre ein e. S

auf dem Antwortbogen durch.

Fortsetzung
treichen s ie

der Alphabe
also tritte

ts enthä1"t.
die Ziffer

Bei diesem Beispiel finden
dem Buchstaben a. Es geht:
(Ziffer r').

Sie eine aJ.phabetische FoIge
cadafa.Dierichtige

kombiniert
Antwort ist

mit
g

z.

Diese Serie lautet: a x b Y
(Ziffer 5).

Sobal-d Ihnen das Zeichen dazu
bej-ten die folgenden Aufgaben
diesem Heft.

a x b y. Deshalb ist die richtige Antwort y

gegeben wird, bIättern Sie um und bear-
. Bitte machen Sie k e i n e Striche in

a a b b c c d d
(1) lzl (3) (1) (5)
abcde

c a d a e a f a

(1) (2'' (3) (1) (s)
defgh

a x b v a x b v a x b
(1) (2) (3) (1) (s)
abcxy



Y
Ili;..,,:il

TEIL

L,

(1)

l2l

(31

(41

(5)

(6)

(?)

(8)

(s)

(10)

(11)

(12)

(13)

(14)

(15)

I
(11 (21 (31 (4) (sl
fshii

(1) l2l (31 (1) (5)
acxyz

(1) (21 (31 (4) (s)
clesh

(11 (2) (3) (4) (5)
ijklm

(1t tzl (31 (4i (s)
clfghi

(1t l2l (3) (41 (s)
abxYz

(1) tzl (3) (1) (s,
betmn

(1) lz't (3' (4) (s)
rstvw

(1' l2l (31 (41 (sl
abcrs

(.1 

' 
l2l (3t {4} (s}

efghi

(11 l2l (31 (4) tsl
mnopq

(1) lzt (31 (41 (51
efghi

(11 lzt (3) !41 (51
clepqr

(11 l2l (3) (41 (sl
opqrs

(11 l2l {31 (11 (sl
ijkl.m

bb

s

o

stv

d

cl

bbb

b

CIb

].

I

h

pb

qq

hd



TEIL ( Fort s etzung I
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TEIL ( Fortsetzung )

b
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Die folgenden Aufgaben

ANLEITUNG F'ÜR TEIL II

werden Ihnen an diesen beiden Beispielet u"-
klärt.
sie sehen links eine Reihe von 4 Figuren. Es ist Ihre Aufgabe zu er-
kerinen, nach welchäm logischen Prinzip diese Reihe aufgebaut ist'
Wie wttrde die 5. Figur aireaehen? Diese 5. Figür iet eine de.r rechte

.abgebildeten Figuren. 'Bitte suchen sic. diese heraus und streichen sie

den Buchstaben, der darunter steht, "üf'd""n Antwortbogen durch'

Beispiel X:

, I ,'l'x
.t:-. t.

N K ffi M K N M M ffi

.ll rtl rtll ll., ltl rrlll

Bitte beginnen
Machen Sie k

Sie erst, wenn
eine Striche

dae Zeichen daftlr gegeben iat.
in diesem Heft.

i.'. : ,,

I

-*'''ä,.<'<*
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TEIL IL ( Fortsetzung )
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,\NLEITUNG FUR TEIL I I I

Nun foJ.gen einige Rechenaufgaben' Zu leder Aufgabe srnd
5 Antworten vorgegeben. Bitte lösen Sie die Aufgaben und
streichen sie auf dem Antwortbogen den Buchstaben durch,
der die richtige Lösung kennzeichnet.

Beispie]. A:

Wieviele ApfeJ. kann man für 50 Pfennig kaufenr wenn
2 ApfeJ. 1 0 Pfennig kosten?

a) 6 b) 12 c) 18 d) 20 e) I

Die richtige Lösung ist '12' , folglich ist auf Ihrem Antwort-
bogen unter Beispiet A der Buchstabe 'b' durchzustreichen.

BeispieJ- B:

In 5 Wochen hat Herr Heyer DH 75,-- gespart. Wie groß
ist der mittlere wöchentliche Sparbetrag gewesen?

a) 10 DM b) 12 DM c) 25 DH d) 15 DM e) 13 DH

0j-e richtige Lösung lautet hier '15 DH'. Folglich muß der
Buchstabe 'd' auf dem Antwortbogen unter Beispiel B durch-
gestrichen werden.

t^lenn Sie sich einmal geirrt haben, kreuzen Sie die f alsche
Antwort aus.
Sie dürfen auf diesem Antwortbogen oder auf anderem Papier
schriftlich rechnen, machen Sie aber bitte keine Notizen im
Heft.
Aufgaben, die Ihnen zu schwer sind, können Sie auch über-
springen

Sie erhaJ-ten 30 Hinuten Zeit für die Bearbeitung der Aufgaben.
Es ist nicht notwendig, daß Sie aIle Aufgaben in dieser Zeit
richtig 1ösen.
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T E I L III

1. Ein Angestetlter multipliziert eine Zahl mit 10, die
er durch 10 diviclieren soLLte. Sein Ergebnis war 100.

wie würde das Ergebnis Iauten, wenn der Angestellte
richtig gerechnet hätte?

a) 1 b) 10 c) 100 cl) 1 000 el 10 000

, 2. Wenn man f ür die Auf stellung von 12 Ordnern 'l ,50 m

\-" hlandfl-äche benötigt, welche Wandfläche benötigt man
dann für die Aufstel.lung von 1 I Ordnern?

a) 2,00 m b) 2,25 m c) 2,5O m d) 1,85 m

e) 2,05 m

3. Das Durchschnittseinkommen von 3 Programmierern
beträgt 900 ,'- DH.

Der eine Programmierer verdient 950,-- DM,
der andere verdient 82O,-- DM.

Wievie1- verdient der dritte?

a) 885,-- DM bl 900,-- DM cl 930,-- DH

cll 920,---DM e) 890,-- DM



T E I L III (Fortsetzung)

4. wenn ein Kartendrucker 80 Karten in einer halben Stunde
druckt, wieviele Karten können dann in 7 112 stunden ge-
druckt werden?

al 560 b) 600 c) 800 dl 1 120 e) 1 200

5.Fürje3DM.dieHanshat.besitztKlaus5DM.Zu-
sammen haben sie 120 DM'

Wieviel besitzt Hans?

a) '12 DH b) I DH c) 40 DM d) ?4 DH

e) 45 DM

6. Ein Programmierer braucht 1 I I seiner Zeit für die Er-
steJ_Iun! von Blockdiagrammen. 3lg der Zeit zur Kodie-
rung und während der restlichen Zeit prüft er Programme '

wenn er 40 stunden pro t^loche arbeitet, braucht er wie-
vieL Zeit pro trloche zur Programmprüfung?

a) 'tZ DH. b) 22 Stcl- c) 20 Std. d) 15 Std'

e) 18 Stcl .



Ein TransPorttrand
gung so ein, daß

Wie lang wird ein
dem Waschen sein?

T E I L III ( Fort setzung )

von 36 cm Länge täuft bei der Reini-
nur 33 cm übrig bleiben.

Transportband von 48 cm Länge nach

c) 45 cm cl) 46 cma) 47 cm

el 45,5 cm

b) 11 cm

Ein Mann besitzt
Er verkauft 311

Wie groß ist der

213 einer Rechenanlage.
:eines Anteils für 75. 000 ' -- DM.

Wert der ganzen Anlage?

a ) 100

d) 150

.000, -- DM

.000,-- Dr'!

bl 112.500,--

e) 175.000.--

125.000,-- DMDH c}

OM

9. Wenn man 200 , - - .1"1 f ür da s Schreiben eines Unter-
suchungsbericht'' zu bezahlen hat, und die Schreibe-
rin A 42 Seiten :,:hrieb, während die Schreiberin B

nur 28 seiten sc.trrieb, wieviel GeLd sol].te dann die
Schreiberin A erhalten?

c) 120,-- DMa) 80.-- DM

cl) 140,-- DM

lr) 100,-- DH

e) 160,-- DH



T E I L III (Fortsetzung)

l0.EineIektronischerDruckerdrucktlT6.400ZeiIen
pro Tag, wenn der Drucker durchschnittlich ? Stunden
pro Tag Iäuft.

trlieviele Zeilen druckt er pro Minute?

a) 50 b) 360 c) 429 d) 500 e) 3 600

r 1 1 Die Gesamteinnahmen einer Verkaufsgeseltrschaft wer-
v den folgendermaBen verbraucht:

20.o00,.-DMfürWerbung,dieHä}ftedesRestesfür
ProvisionenclerVerkäufer.EsbIeibennoch6.000,--oH
übrig.

Wie hoch waren die Gesamteinnahmen?

a) 26.000,-- DH b) 29.000,-- DM c) 31'000'-- DH

cl) 32.000,-- DM e) 36.000,-- DH

12. Drei Tabeltiermaschinen und zwei Eediener leisten an

einem Tag die gleiche Arbeit wie 10 Angestellte an zwel
Tagen.

t^lieviele Maschinen würden benötigt werden, um an
einem Tag das Tagespensum von 40 AngestelLten 2u er-
led igen?

a) 5 b) 12 c) 15 d) 18 e) 24



T E I L III (Fortsetzung)

13 Eine Locherin stanzte am Montag
menge, am Dienstag stanzte sie
woche stanzte sie 4.000 Karten.

Insgesamt wurden in diesen drei
von ihr gestanzt.

Wieviele Karten stanzte die am

eine bestimmte Karten-
3mal so vie].. Am Hitt-

Tagen 1 6

Dienstag?

000 Karten

a) 3.000 b) 40.000

e) 12.000

c) 6.000 d ) 9.000

14 In einer Bandbibtiothek
40 Bändern Pro RegaI. An
den 30 Bänder benutzt.

We].cher AnteiI b].eibt in

befinden sich 2 Regale mit
einem bestimmten Tag wer-

der Bib].iothek?

a) 114 b) 3/8 c) 5/8 d) 112 e) 3/1

15 Zwei Computer schreiben je 48.00 Rechnungen pro
Tag.

Der eine schreibt mit einer Geschwindigkeit von
9.600 Rechnungen pro Stunde und der andere mit einer
Geschwindigkeit von 7.800 Rechnungen pro Stunde-

trlieviel.e Rechnungen muß der zweite Computer noch
schreiben, wenn der erste bereits fertig ist.

a ) 3.000 b) 1.500 c) 6.000 d ) ?. s00 e) 9.000



T E I L III (Fortsetzung)

1 6. Eine Gesellschaft mietete eine Haschine für 700. -- DM

Monat smiete .

FünfJahrespäterwurdeerrechnet'daßdieGese]-]-schaft
2.000,-- DM gespart hätte, wenn sie die Maschine ge-
kauftundfürdieUnterhaltungmonat].ichl00,--DHbe-
zahlt hätte.

Was kostete die Haschine?

a) 34.000,-- DM bl 36.000,-- DM cl 38'00t1 '-- 0H

d) 38.800,-- DM e) 39.500,-- DH

I ?. Die durchschnittliche Länge von drei Maschinen beträgt
1,36 m. Keine Maschine ist kleiner a].s 1 '28 m'

welches ist die größtmögliche Länge einer Maschine?

a) 1,36 m b) 1,44 m c) 1,52 m d) 1,58 m

e) 1,60 m

1 8. Band A läuft mit einer Geschwindigkeit von 60 m pro
Minute. Band B läuft 40 m pro Minute.

tdievie3.e m 1äuf t Band A in der gleichen Zeit, wenn
BandBl00mläuft?

al 10O m b) 120 m c) 150 m d) 150 m

e) 180 m



T E I L III (Fortsetzung)

19. Eine Firma führt BesteIIungen per Lochkarte ein- Nach
3 Tagen sind 16.000 Bestellkarten eingegangen. ALs man

d j"e ersten 800 Karten ülrerprüf te ' wurde f estgestellt, daß
1 00 dieser Karten Fehler enthie].ten '

Wieviel-e der BestelJ'ungen können voraussichtlich ohne
Rückfragen ausgeführt werden?

a) 2.000 b) 2.100 c) 12.000 d) 13'900

e) 14.000

20 . I n einer Firma nehmen 20 'l der Männer und 4 0 l.

der Frauen am Betriebsausf].ug teiL.

Wenn 35 /. der Beschäftigten Männer sind, wieviel
i/. alLer Beschäftigten nehmen am Betriebsausf].ug
teil?

a) 21 7. b) 30 7 c) 33 7. d) 35 Z e) 60 'l

21. Eine Tonbandfirma setzt den Preis für vj-erspurige
Bänder von 30,-- DM auf 28,-- DH herab und reduziert
gl-eichzeitig den Preis für zweispurige Bänder von
24,-- DM auf ?3,-- DM Pro Bancl .

Ein Bi].d- und Tonstudio 9ab bisher 1.440,-- DM pro
Monat für Bänder ausi 314 des Betrages wurde für
vierspurige Bänder ausgegeben.

Wieviel spart das Studio im Monat bei den neuen
Prei sen?

a) 51,-- DM b) 66.-- DM c) ?5,-- DM d) 87,-- DM

e) 102.-- DM

T'ry,äM
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a) 1 b) 6 c) I

T E I L III ( Fortsetzung)

e) 20

Eine Programmierergruppe aus 12 Personen besteht
zu 113 aus Frauen und zu 213 aus Männern'

Wieviele Hänner müßten dazu eingestetJ-t werden ' da-
mit 20 f. frauen in der GruPPe sind?

12d)

z3 EineFirmabenötigt37,8mZFußbodenbelagfürden
Empfangsraum. Zum Verschneiden muB 20 Z mehr
Material bestellt werden. Es können nur volle m2

bestel].t werden. Der Quadratmeter kostet 9,-- UM'

Was kostet der TePPich?

cl 410,-- DMa l 321 ,'-

d) 414,--

b) 405,--

e) 684.--

DH

DM

DH

DM

21 . Eine IBM-Maschine ist 48 cm hoch, 30 cm breit und
52 cm lang.

AIJ.e drei Dimensionen werden nun proportional ver-
größert, bis die Summe dieser drei Ausdehnungen
(also Höhe und Breite und Länge! 156 cm beträgt.

Um wieviel cm breiter wird die neue Haschine sein?

a) 3 cm

e) 26 cm

b) 6 cm c) 9,6 cm d) 10,4 cm
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T E I L III ( Fortsetzung )

Ein Verein verf ügt über 15 . 000 , - - DM f ür Wertle-
zwecke.

Anläßl-ich einer Veranstaltung werden Programme
für 50 Pfennig pro Stück verkauft, deren Herstellung
pro Stück jedoch 70 Pfennig kostete'

Wieviele Programme können verkauft werden. wenn
der verein noch 8.000,-- DH im Werbeetat behalten
wi I1?

t,lenn Sie fertig sind
noch einmal auf Ihre
zu Teil I oder Tei].

c) 46.000

die Aufgaben dieses Teiles
. Gehen Sie aber nicht zurück

al

d)

14

?5

000

000

bl 35.000

e) 115.000

, prüfen Sie
R icht igkei t

II.

l--


